

特工傳奇

死神也怕喬家才

(下)

● 王成聖

選女立委種下禍根

喬家才第三次面臨死劫，是軍統局內鬥的惡果，（見喬家才著「六十年落花夢」二二五頁），也就是繼鄭介民出任局長的毛人鳳，公報私仇，清除異己的手法，都是「莫須有」的罪名。

此案的主角是前北平市民政局局長、國大代表，軍統老幹部馬漢三，陪榜的是劉玉珠和喬家才。起因是民國卅六年第一屆立法委員選舉。當時的立委選舉有婦女保障名額一人，國民黨北平市黨部主任委員吳鑄人支持王靄芬，獲黨提名。另有軍統局長毛人鳳支持的劉秋芳亦爭取此一名額，並且以局長身分私函老部屬馬漢三，促其務必使劉秋芳當選。

馬漢三奉命唯謹，努力幫忙，第一天投票，劉秋芳獲八千票，王靄芬得票不滿一千票。吳鑄人見狀大急，趕緊去找市長何思源，逼迫何市長解決問題。當天晚上，何市長召集各區區長訓話：「王女士（吳鑄人支持

的）和我何思源沒有一點關係，她是蔣總裁提名的，現在又跑出一個劉女士來，教我如何向總裁交代？我這個市長還能幹嗎？不論那一區，明天再發現有一張劉女士的選票，我就立刻撤你區長的職。」

結果不問可知，王靄芬高票當選，劉秋芳名落孫山。

劉女士落選後非常發火，曾偕其夫婿往訪喬家才，一口咬定是馬漢三不幫忙，才使她落選，她揚言：「馬漢三不買毛先生的帳，非要毛先生幹掉他不可！」

喬家才聽到這話非常生氣，馬漢三是堂堂的北平市簡任民政局長，國大代表，軍統幹部，出生入死，為國效命，只因因為沒有協助一個女人當選立委就要被幹掉？於是他沒好氣的對劉女士說：「馬漢三搞革命，是憑本事，拼性命，不是靠什麼關係，好！你們就教毛先生幹掉他吧！」

馬漢三枉上斷頭台

後來馬漢三真的為此死了，但是死得冤

枉，知道內情的喬家才一直替馬漢三辯護，說馬氏並非不買帳，而是形勢使然，馬漢三幫不上忙。

當然要殺馬漢三不能用這種理由，必須另立罪名。據後來投靠中共的軍統要員沈醉及文強在大陸發表內幕文章指稱：馬漢三死於三罪四因，三罪是接收敵偽財產，以多報少，中飽私囊。竄改蔣公批諭。在北平搞小組織，拉攏一批軍統幹部，組成「建國力行社」，這個社，由馬氏自任社長，喬家才是副社長，所以案發後，喬家才也進了監牢，而所謂四因，就是批改蔣公手諭，獨樹一幟，拉攏李宗仁和擁鄭（介民）倒毛（人鳳）。實情是否如此？由於案情如謎，迄今難明，只有道聽途說。

沈醉文強顛倒黑白

其中沈醉及文強的內幕文章，可靠性尤其可疑，沈醉在其所謂「軍統內幕」一書寫道：「毛人鳳對馬漢三的貪污劣迹，早就清楚，不過他還在等待馬分些贓物給他。但是

馬漢三走上鄭的路線後，又與李宗仁勾結上了，對毛人鳳採取敷衍態度。一九四七年馬漢三去南京開會，雖然送了毛人鳳一些珍珠翡翠之類的東西，價值也不小，但毛人鳳聽了他老婆的話，說馬漢三對鄭妻是公開分成，而祇給他們這一點東西，便拒而不收，並且更加懷恨在心。毛人鳳在鄭介民下臺由他正式當了局長後，便決定拿馬漢三來開刀。：「馬自得到鄭介民和李宗仁的信任後，也野心勃勃，想在軍統中自成一系，暗地裡搞小組織，連北平站長喬家才也被馬拉在一起，發展五十多人。這個小組織，最初是以華北幾省的特務為主，後來也吸收其他地區的人參加，主要目的是擁鄭反毛。當王蒲臣搜集到這個小組織的一份名單後，立即跑到南京向毛檢舉。這時，毛的殺機已動。

「李宗仁與孫科競選副總統，所有軍統特務的國大代表都接到正式的命令，除自己投孫的票以外，還得為孫科拉票。馬漢三不但不接受這一命令，為李拉票，還拿出不少的錢幫助李競選。這樣一來，三罪並發。毛決定簽報的前兩天，還特別找我去問過有關馬漢三的種種情況。

「另外，從毛人鳳對他族姪毛森的態度上，也可看出他那種六親不認的凶狠手段。……」

沈醉又在「一個軍統少將的自述」中又說：「馬漢三公開職務是北平市民政局局長，又是國大代表，要想置他於死地，沒有足

夠的證據，是不可能的。何況，僅僅是貪污及搞小集團的罪名，並不能使蔣介石大發雷霆。毛人鳳思之再三，毅然採用了他在一貫賭錢時的三要訣：「忍、等、狠」鄭介民要下臺之際，毛人鳳終於等到了一個機會。

「馬漢三幫李宗仁拉選票，貪污大量日偽財產，在保密局內部搞小集團，三案並發，……批准逮捕馬漢三法辦。

「毛人鳳再次要求槍斃馬漢三等人。他列出了馬漢三和劉玉珠貪污的數目，喬家才除了組織小集團，擁鄭反毛外卻沒有貪污罪。但毛人鳳把喬家才列為第二名，因他很喬家才帶頭反對他。

「喬家才在軍統局資歷很深，做過幾任站長，在軍統下級幹部中頗有影響力。毛人鳳覺得此人不能除，後患不少，只要×××在報告上批一個「可」字，三個眼中釘就可以一齊幹掉。毛人鳳沒料到蔣介石居然很仔細地審閱了三人的罪證材料，發現喬家才並未構成死罪。加上喬家才在軍統局多年，一貫表現不錯，蔣介石對他印象較深，故祇批准槍斃馬漢三和劉玉珠，沒批准殺喬家才。」

文強在其「軍統大特務馬漢三之死」中寫道：「馬漢三接收的財物中，的確另有一批次品，皆在戴笠督促下造冊，經宋子文過目後，由戴笠親呈蔣介石，蔣批「繳存國庫」。……後來馬漢三被判處死刑的第一條罪狀，即是擅改蔣介石的批示，以多報少，膽大妄為，中飽私囊。」

文強說黃天邁是搖鵝毛扇的，暗中策劃擁鄭倒毛。他說：「黃指使馬起草了『建國力行社』章程，以為有了這一組織，便有了團結北方黃埔學生及各特訓班出身的特務頭頭結成強有力陣線的條件。與此同時，又指示馬在軍統局內部抓住一批骨幹，如趙斌成、李葆初等作為內應，待機發難，驅逐毛人鳳。馬在平津緊鑼密鼓，確也拉攏了一批軍統元老和頭頭，例如以喬家才為力行社副社長，楊蔚、楊清植、白世維、樓兆元、吳景中、嚴家誥等為社務委員。頭頭中還有吳毅安、聶士慶、張鴻惠、李希純、吳立詩、吳安之、孔覺民等。……倒毛的北方派，是以馬漢三（建國力行社社長）為盟首，以平津為中心，影響所及，包括晉、陝、豫、魯、冀、察六省及平津兩市在內。

「黃的鵝毛扇一直搖到南京，而且如願以償地登上了主任秘書寶座，他把毛人鳳視為路人，潘其武被擠出軍統大門，到警察總署刑事實驗室暫待一時。正在鄭輕敵不防，黃也得意忘形的時候，鄭被毛明稟暗告了一下，毛甚至無中生有，「老頭子」不能不聽。於是馬漢三成了倒鄭的槍把子，數案俱發，諸如前文所說。鄭被貶，明升暗撤，不死者幾希。黃見勢不妙，乃自請離職，遠走臺灣，逃之夭夭。馬、劉二人不但做了替死鬼，而且從根本上說來，他們遭受殺身之禍，可以說是黃一手導演的。

「馬漢三卻執迷不悟，猶在平津陳倉暗

渡，企圖攀桂系李宗仁作後臺，不聽毛人鳳傳達的「老頭子」的旨意，將投孫科的選票，拉向桂系一邊，捧李當副總統。馬還公然到南京為李捧場。毛人鳳口蜜腹劍，表面應付，一旦證據抓到手，馬之生死，全以「老頭子」的喜怒決之。」

文強最後結論：「總觀馬漢三之死，死於改批蔣手諭，死於獨樹一幟，死於捧李宗仁，死於擁鄭倒毛。凡此四因，互為因果，黃天邁鵝毛扇一揮，更起了推波助瀾的作用。毛人鳳奸猾毒辣，在給「老頭子」的密報中，一字不提擁鄭倒毛之罪，也一字不提黃天邁煽風點火之謀，將自己打扮得忠心耿耿，純屬自欺欺人。他迫得鄭倒、黃逃，殺馬、劉於市，判喬家才無期徒刑，對樓兆元、吳景中、嚴家誥等大特務，稍後也都藉故逮捕下獄。……毛受庇蔭於蔣之保護傘下，作威作福，令人齒冷。」

「一九四八年九月，馬漢三、劉玉珠被槍斃沒有幾天，我因公過南京時，……毛人鳳在我面前，有意無意地藉馬案大做文章，殺雞警猴似地向我歷數馬漢三、喬家才不忠不實之罪，一字不提倒鄭殺馬之謀，也許他認為對我以不涉及及黃埔學生為宜，他既已提到喬家才，又感到失言，因此有意向我作過一些不必要的解釋，說未判喬死罪而判無期徒刑，是因為老頭子垂念黃埔師生之情，不能不有所作態等等。」

對於沈、文兩人的指述，當事人喬家才

曾在台執筆辯誣，斥為顛倒黑白，一派胡言。（見喬著六十年落花夢二二六頁）。喬家才說他與馬漢三同時被捕，應該是同一案子，罪名也差不多。對於文中說馬貪污，喬未貪污一事，喬氏說，馬漢三有無貪污沒有證據，他不敢說，但他自己未貪污則是有目共睹的事實，不容裁誣。至於「搞小組織」則是「莫須有」的罪名。

搞小組織欲加之罪

喬家才於民國卅六年十一月自美國考察回國，出任北平站站長。他在文章中記述：他到北平後，看見散布在各方面的原軍統局的同志，沒有組織，不發生力量，於是向局本部建議，把各公開機構工作的同志組織起來，成立若干小組，附了一份計畫。局本部很快批准，北平站首先實施，將各公開單位的同志分別組成小組，每週開一次小組會議，檢討工作，相互批評，以求進步。

本身組織建立以後，和張公度（家銓）、白世維、馬漢三、陳恭澍諸位商談恢復力行社精神和組織問題，大家都覺得確有必要，否則難以救濟危局。大家推定由陳恭澍草擬計畫，包括章程、步驟、綱要等。後來陳恭澍擬好一份章程，由魏寶善經管；案發後，由李希成拿去。文強所述，完全不是事實。這個組織商談的情形和結果，都曾函告在杭州的毛人鳳之弟毛萬里。如果這個組織是「擁鄭倒毛」，會函告毛人鳳局長的親弟弟

嗎？

喬家才出牢後，問過毛萬里，有沒有接到他的信。毛說不但收到，他還告訴過毛人鳳先生。所以毛人鳳以搞小組織關喬九年，毛萬里也為之抱不平。商談組織的事，祇是在北平的一些同志。楊蔚在河南，樓兆元、吳景中、嚴家誥在天津，吳毅安、李希純在太原，根本不曾接觸談論過這件事。張鴻惠在何處，喬根本不知道，吳立詩更不知為何許人。文強加油添醋，故意誇張，說包括晉陝等六省、平津兩市，完全是信口雌黃。

喬家才認為不管馬漢三做人如何，但馬漢三忠於國家、忠於軍統局，絕對是事實。馬氏多年在敵後北平工作，出生入死，功勞豈能一筆勾銷？至於說馬為李宗仁助選，他的確談過這回事，但只是對著李宗仁說說而已。

李宗仁是北平行營主任，每週在居仁堂有一次會報，出席的人員：警備司令陳繼承、北平市長何思源、市黨部主委吳鑄人、行營秘書長黃雪邨、政治處長蕭一珊、第二處長張家銓、市政府民政局長馬漢三、中統局北平負責人孫雲峯，喬家才代表保密局。有一次開會，孫雲峯說：「德公競選副總統，我們要助選呀！」

張家銓、馬漢三和喬家才都是國大代表，三人都表贊成。三月間到達南京開會，才知道中央支持孫科，不支持李宗仁，誰都不會為他助選。而喬氏實際上於三月九日奉命飛回北平；沒有再去南京投票，以此罪狀關

喬家才九年，使他到死都不服氣。

沈醉說馬漢三拿出不少的錢幫助李宗仁

競選，這是罪上加罪。李宗仁競選副總統，

而要馬漢三出錢幫助，三歲的孩子也不會相

信，某某要加重其罪，故作如此的說法。

文強說馬漢三企圖攀桂系李宗仁作後臺

，「企圖」祇是想那麼做，不能說已經攀上

。選舉副總統是無記名投票，馬漢三投了誰

的票，除他自己無人知道。但說馬漢三勾結

李宗仁，為李宗仁拉票，這是凶狠的一招，

非如此，馬漢三可能不會被處死。

喬家才認為馬漢三被殺的「三罪、四因

」，只是罪名，不是原因，真正的原因是他

在北平民政局長任內未把毛人鳳局長大力支

持的劉秋芳女士送上立法委員寶座。而喬氏

也受此案牽連坐牢九年，九年來只提訊過一

次，就不明不白關在牢裡。不過，比起馬漢

三的冤死，他認為自己算是幸運的了。

中外文庫 之三十四

鐵血精忠傳

增訂再版

喬家才著全書六百餘頁
定價貳百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教甚嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒
漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長
的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主
犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變
起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈
和抗日殺奸團、別動軍包圍戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤
奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣貳佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文
書局帳戶

中外文庫 之三十九

諸葛亮傳

祝秀俠教授著 定價台幣壹佰元

本書共分九章：一、家世和生平。二、立志、為學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策
。五、軍事奇才。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的
正確認識。附王成聖「諸葛亮的志業」內容精彩。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶